

## СЛОВО

къ новопостриженнымъ братіямъ — монахамъ,

25-го марта 1881 года

*Молю васъ, братіе, достойно ходити званія, въ не-  
же звані быте. (Ефес. 4. 1).*

Апостольскимъ словомъ привѣтствую васъ, братіе, ново-  
постриженные иноки! Самый день вашего постриженія, —  
благословенный и преблагословенный день благовѣщенія Вла-  
дычицы Богородицы, сорадуется вамъ: ибо днесь спасенія  
нашего главизна, начало и вашей новой спасенной жизни.  
Буди вамъ Владычица Богородица, обрадованная Благовѣ-  
щеніемъ рожденія отъ Нея Спасителя міру, Покровомъ, По-  
мощницею и Руководительницею въ новомъ вашемъ иноче-  
скомъ званіи!

Жизнь сообразная, достойная обѣтовъ иноческихъ, про-  
внесенныхъ вами предъ Господомъ, — вотъ то святое

званіе, въ которое позваны вы, или лучше которое сами добровольно избрали и возлюбили.

Первѣе всего помните, братіе мои, что обѣты ваши вы слушивали и принимали. Самъ Отецъ Небесный, отверзшій вамъ кающіеся обѣтія свои отчи, какъ евангельскому блудному сыну. Здѣсь же незрими́ми свидѣтелями были: Пречистая Владычица Богородица, всѣ небесныя силы: Св. Ангелы и Архангелы, Сопны преподобныхъ угодниковъ Божіихъ, и ваши небесные покровители, имена коихъ вы приняли при постриженіи. Не забывайте же, бр., обѣтовъ своихъ; напишите ихъ на скрижаляхъ сердецъ вашихъ. Утромъ, вставая на молитву, о нихъ вспоминайте; въ теченіи дня памятію ихъ оберегайте себя отъ всѣхъ искушеній и пристраженій лукавыхъ; вечеромъ, отходя ко сну, провѣряйте по нимъ свои совѣсти. — Внимайте себѣ строго, бдительно, какъ добрые иноки.

Ангельскаго чина сподобились вы. Иноческій чинъ потому и называется Ангельскимъ, что подражая, по возможности, Ангеламъ, день и ночь служащимъ Богу на небѣ, добрые иноки пребываютъ непрестанно въ молитвѣ.

Не подумайте, что это невозможное дѣло! Мало того, что нужно внимательному иноку стараться не пропускать ни одной службы Божіей въ храмѣ, терпѣливо и неразсыянно выстаивать и выслушивать, всякое молитвенное послѣдованіе, отъ начала до конца: ему необходимо много молиться и въ келіи, не жалѣя себя. Но особенно, всѣми усиліями добиваться молитвы умной, сердечной, теплящейся въ сердцѣ, какъ свѣча предъ Богомъ. — Апостольнѣ заповѣдуетъ: *непрестанно молитесь* (1 Солун. 5, 17); *всякою молитвою и моленіемъ молящися, на всякое время духомъ*; Св. Отцы тоже заповѣдуютъ непрестанную молитву: „Иисусова память да соединится съ дыханіемъ твоимъ, учить Св. Іоаннъ Лѣствичникъ. Молю вась, братіе, учить Св. Іоаннъ Златоустъ, никогда не переставать — исполнять правила мо-

литвы сердечной—умной.— Должно всякому (а наипаче монаху): ѳсть-ли онъ, пьеть-ли, сидить-ли, служить-ли, путешествовать-ли или что другое дѣлаеть, непрестанно вопить: „*Господи Исусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя!*“ — И у всѣхъ Св. подвижниковъ было все тщаніе о томъ, чтобъ— „Господу молиться, просить у Него милости себѣ, и всесвятое сладчайшее Имя Его непрестанно имѣть и носить всегда— и въ сердцѣ, и въ умѣ, и въ устахъ, съ нимъ непрестанно жить, и спать и бодрствовать, и ходить, и ѳсть и пить. Если же сего призванія у монаха не бываетъ, тогда въ него стекается все худое и пагубное“ (См. письма о дух. жиз. Еп. Теоф. стр. 232—235)

Въ этомъ внутреннемъ—умномъ молитвенномъ дѣланіи вся сущность иноческаго подвига. Это есть—святая скорбь и тѣснота монашескаго житія, ради Царства Небеснаго, которую общаются иноки всегда терпѣть, до послѣдняго издыханія. *Царствіе Божіе* съ нуждою достигается. Впрочемъ, утѣшаютъ Св. Отцы, только въ началѣ внутренней подвигъ молитвенный бываетъ скорбенъ для инока, а потомъ, при постоянствѣ и усиліи, съ помощію благодати Божіей, становится для него *благимъ и лежимъ шомъ Господнимъ*, которое взять на себя приглашаетъ Господь всякаго послѣдователя своего.

Знайте, братіе, что вся иноческая жизнь есть ежедневный крестъ, самораспинаніе, самопринужденіе на все доброе и отрицаніе всего худаго и страстнаго.—Будьте постниками бр., какъ общались въ Мѣроу благоразумнаго воздержанія тѣлеснаго Св. Отцы признали: ежедневное вкушеніе пищи и питія, но въ маломъ количествѣ, безъ обремененія, чтобъ не помрачился умъ, и тѣло не возобладало надъ духомъ. Тяжело и не возможно молиться съ наполненнымъ чревомъ; трудно рано пробуждаться вчревоугоднику. Уныніе, лѣность, сонъ, всеобщее разслабленіе—вотъ мучители невоздержныхъ въ пищѣ и питіи. Не отъ этого ли

многіе немогутъ никакъ приучить себя поспѣвать на утреннюю службу Божию, хотя ихъ и будятъ, а если и придутъ, то жаль смотрѣть на нихъ, борющихся съ сномъ.

*Подвизайся отъ всѣхъ и воздержитя.* Кромѣ пощенія въ пищу и питіи, способствующаго цѣломудрію, необходимо инокъ быть постникомъ: и во взорѣ, храня сего отъ скитанія туда и сюда, а отъ разсѣянности, и особенно нечистаго взиранія. Будьте постниками и въ духѣ: смиренными, кроткими, любительными ко всѣмъ братіямъ, не лукавыми, не осудливыми, воздержными на языкъ. Въ этомъ отреченіе ваше отъ міра. Отрекаетесь не отъ людей, братій вашихъ во Христвѣ, а отъ страстей мірскихъ, всѣхъ пороковъ, въ которыхъ лежитъ спокойно грѣшный міръ.

*Тако да прослѣтитя свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла.* Примѣромъ для подражанія да будутъ вамъ Св. Угодники Божіи, имена которыхъ вы приняли при постриженіи. Съ ихъ св. житія рисуите себѣ образъ иноческаго житія, по силамъ и возможности. Читайте свято-отеческія писанія, и изъ нихъ научайтесь, какъ жить благочестно. Какое море премудрости, свѣта и добродѣтели, заключаютъ въ себѣ писанія Св. Отцовъ! Все тамъ найдете, нужное для себя: и руководство и вразумленіе въ недоумѣніи, и врачевство противъ страстей, немощей и грѣховъ.

А главное: — сами добровольно не идите противъ своихъ обѣтовъ, не нарушайте ихъ самовольнымъ уклоненіемъ въ худое, выдумывая разные предлоги и извиненія. Обычно говорятъ; «нынѣ уже время не то, что было прежде; а свѣ о стали немощны, и не можемъ мы жить, какъ жили прежніе Отцы». Нѣтъ, братіе, не справедливы эти извиненія. Кто захочетъ подвизаться, тотъ и нынѣ найдетъ у Господа помощь себѣ. Одни только люди нерадивые, забывшіе Бога, стыдъ и совѣсть потерявшіе, придумываютъ разныя извиненія, не желая покаяться и разстаться съ сладкими для нихъ

грѣхами. Множество окружающихъ насъ незаконниковъ избавить насъ отъ отвѣта предъ Богомъ за нерадѣніе наше. — Горе тѣмъ, чрезъ кого *соблазнъ приходитъ*. Въмѣсто свѣта, они служатъ тмою и претыканіемъ для другихъ.

Будьте же вы, братіе, свѣтомъ иноческаго житія, чтобъ возрадовались о васъ всѣ: живущіе здѣсь съ вами братія и Христъ, сродники и ближніе ваши въ мірѣ. Если что прежде по немощи челоѳческой дѣлали худое, того буже и всачески избѣгайте. Пришло что худое на умъ, повлекло помысль на какую нибудь страсть, возстаетъ тѣло на духъ, — говорите сами себѣ: „нѣтъ я уже не тотъ теперь“, что прежде; не хочу срамить и сквернить себя, и не буду, — и ни мало не медля, прибѣгайте къ Богу, вопія усердно о помощи. Безъ Него мы ни что! *Богъ намъ прибѣжище и сила. Г. Близъ Господь всѣмъ призывающимъ Его воистиннъ; волю боящихся Его сотворитъ; и молитву ихъ услышитъ и ихъ спасетъ ихъ*. Прибѣгайте къ Матери Божіей, прося Ея Покрова и заступленія. Она же всемилостивая, спасать васъ всегда будетъ готова, лишь бы вы припадали къ Ней, докучали Ей и умоляли! Просите молитвенной помощи у Святыхъ Божіихъ, подвизавшихся противъ страстей.

Такъ опасно житьелствуя, будете добрыми иноками — богомольцами, свѣтомъ для собратій и мірянъ, васъ знающихъ. Если же въ страсти и пороки безчестно уклонятся будете, то горе вамъ! Стыдъ и срамъ, поношеніе обители, въ которой живете, укоризна и отроднымъ вашимъ. Монахъ нерадивый о своемъ спасеніи есть ругатель Божій, и говоритъ одинъ, близкій къ намъ по времени, подвижникъ; лучше бы монаху тому не родиться, если онъ не заботится о своемъ спасеніи! Ходите же, брѣ достойно знанія, въ неже званы бысте, во всякомъ смиренномудріи. Господь да управитъ жизнь вашу во спасеніе! Аминь.

Санаксарскаго монастыря *Игуменъ Тихонъ*.